

ФАКТОРЫ И ТРЕНДЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Савченко П.Д.

Белорусский государственный университет, г. Минск

E-mail: savchenkopavel98@gmail.com

В Республике Беларусь в качестве внутривнутриреспубликанских регионов выступают области и г. Минск, которые существенно различаются как по уровню социально-экономического развития, так и по структуре хозяйства. Сложившееся административно-территориальное деление республики на шесть областей не изменилось с 1961 г. В каждом из регионов сформировался свой территориально-хозяйственный комплекс, соответствующий местным природным условиям и ресурсам, градостроительным возможностям развития отдельных населенных пунктов, наличию трудовых ресурсов, потребностям населения.

Стратегической целью демографической политики Республики является максимальное продвижение демографического развития по пути улучшения условий воспроизводства населения все более высокого качества, мобилизуя для этого все виды общественной жизни страны с целью постепенной стабилизации, а затем и роста численности населения [4].

Если рассматривать динамику общего коэффициента рождаемости в Республике Беларусь и Могилевской области в частности за 2000-2017 гг., то можно отметить, что показатели Могилевской области всегда практически были ниже, чем в среднем по Беларуси и были в пределах от 8,8‰ в 2003 г. до 12,4‰ в 2014 г [2]. Также, как и в среднем по республике, в Могилевской области был стабильный подъем рождаемости после кризисных экономических явлений 1990-х годов начиная с 2004 г., которой начал спадать только в 2015 году в связи с тем, что в фертильный возраст вступает малочисленное поколение 1990-х годов взамен многочисленному поколению 1980-х годов.

Но несмотря на то, что общий коэффициент рождаемости ниже в Могилевской области, чем в среднем по стране, специальный коэффициент рождаемости за исследуемый период с 2000 по 2017 гг. был выше именно в Могилевской области, особенно с 2011 года. Так максимальное значение суммарного коэффициента рождаемости в Могилевской области было в 2016 году и составляло 1,852, а в целом по стране 1,733 [2]. Но все равно уровень рождаемости в области довольно низок, так как для простого воспроизводства населения суммарный коэффициент рождаемости должен равняться 2,15 и выше.

Проанализировав динамику общего коэффициента смертности в Могилевской области и Республике Беларусь за 2000-2017 гг. стоит отметить, что данный показатель в Могилевской области всегда был выше, чем в среднем по стране и находился в пределах от 16,3‰ в 2002 г. до 13,5‰ в 2015 г [2]. Стоит отметить, что, не смотря на активное старение население и уменьшения доли детей в возрастной структуре населения, общий коэффициент смертности продолжает снижаться. Это говорит о том, что уровень и качество жизни после кризисных явлений 1990-х гг. постепенно растут. Отчасти общий коэффициент смертности в Могилевской области выше, чем в среднем по стране из-за более высокой доли (на 0,6%) людей старше трудоспособного возраста [3].

Если рассматривать миграционную ситуацию в Могилевской области по сравнению с Республикой Беларусь в целом, то можно заметить, что миграционное сальдо за период исследования в основном было отрицательным в Могилевской области и в 2017 г. составило 2405 человек, хотя в Республике Беларусь миграционное сальдо в основном было положительным, хоть и невысоким с максимальными значениями в 2014-2015 годах и составило 18494 человека [2]. Но также стоит отметить, что во всех областях

Республики Беларусь, кроме Минской, миграционное сальдо также отрицательное. Это связано опять же с тем, что 93% всего мигрирующего оборота приходится на внутреннюю миграцию, а в Беларуси есть большой притягательный фактор города Минска, куда стремится попасть трудоспособное население со всей страны, так как там более высокий шанс найти работу, а уровень и качество жизни населения выше, чем в регионах.

Проведенный анализ позволил охарактеризовать демографическую ситуацию в Могилевской области. Для Могилевской области характерны высокие темпы естественной убыли населения и смертности. Для Могилевского региона характерна также одна из наименьших долей детей и наибольшая пожилых контингентов населения в республике.

Исходя из проведенного анализа, можно сделать итоговый вывод, что для успешной реализации демографической политики Могилевской области требуются комплексные изменения и принятие необходимых мер в трех основных областях: создание благоприятных условий для повышения рождаемости, уменьшение смертности населения области и улучшение состояния здоровья населения, увеличение миграционного прироста в области.

Библиографические ссылки

1. Медков В. М. Демография: учебник: для студентов высших учебных заведений. Москва: ИНФРА. М, 2014.
2. Демографический ежегодник Республики Беларусь. Статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Минск, 2010-2018.
3. Регионы Республики Беларусь (в 2-х томах). Статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Минск, 2010-2018.
4. Демографический еженедельник Центра демографии и экологии человека РАН / Институт демографии НИУ ВШЭ [Электронный ресурс]. URL: www.demoscope.ru.